Maitriser savoirs et savoir-faire ( sur le théme le diplome protége-t-il du chomage ?)

S’ AUTOEVALUER

Répondez par Vrai ou Faux

A. Les formes particulieres d’emploi sont
aujourd’hui majoritaires dans I'emploi.
Vrai[ | Faux[ ]

B. Le niveau de qualification de la popu-
lation s'est élevé dep ‘s les années 1980.
Vrai| | Faux|[ |

C. Les métiers du futur concerneront
exclusivement les métiers tres qualifiés.
Vrai| | Faux[ |

D. Le temps partiel subi concerne surtout

les femmes et les jeunes.
Vrai[ | Faux[ ]

E. Le dipldme protége du chémage.

Vrai[ | Faux[ ]

F. Laccés a I'emploi dépend en grande
partie du niveau de qualification.

Vrai[ ] Faux[ ]

(. Tous les jeunes ont des difficultés crois-
santes a s'insérer sur le marché du travail.
Vrai[ | Faux|[ |

H. Les jeunes femmes sont plus diplé-
mées que les jeunes hommes.

Vrai[ | Faux[ ]

Complétez la généalogie paternelle de Viadimir en indiquant le statut et le secteur d'activité

Arriére-grands-parents =2 =
1 Aimé (1900-1960) : |
‘ agriculteur

Germaine (1910-1980) :
sans profession

Propositions

A, Un chémeur est un individu qui na
pas d'emploi.

B. Le taux de chomage en France avoi-
sine les 20 % en 2011.

C. Les chomeurs retrouvent tous du
travail dans l'année qui suit.

D. Les moins qualifiés sont plus exposés
au chomage que les autres.

E. La substitution du capital au travail
consiste a remplacer les machines par
des hommes.

F. Les entreprises sont sensibles au coiit
salarial.

G. Un SMIC supérieur a son niveau d'équi-
libre n"a aucun impact sur le chomage.

H. Une politique de relance par la
demande est une politique qui consiste
uniquement a agir sur la consommation.

L. On peut résorber le chomage par
'augmentation des dépenses publiques
en situation de crise.

= Grands-parents =

Robert (1930-2000) :
ouvrier qualifié dans
I'industrie automobile,

- 'Madeleine (née en 1935) : sans _|

profession

Vrai ou
Faux ?
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[] Faux

[ Vrai
L] Faux

O Vrai
[] Faux

[] Vrai
[ Faux

[ Vrai
[] Faux

[] Vrai
[ Faux
0 Vrai
[J Faux

[ Vrai
[ Faux

[ Vrai
[0 Faux

)=

-

Justifiez votre réponse

Parents
| Claude (né en 1960) : ingénieur
dans I'aéronautiaue )
Viadimir
) (né en 1990):

Lydie (né 1962)” 7 o,

ydie (née en :

professeur de lettres th—




Pour chaque affirmation, sélectionnez la bonne réponse en
justifiant votre choix.

) Les diplomés de ’enseignement supérieur long :
a. Ne sont pas touchés par le chomage.
b. Occupent majoritairement des emplois non qualifiés.
c. Ont les salaires les plus élevés.

A Les actifs sans diplome :
a. Sont peu concernés par les emplois temporaires.
b. Ont en moyenne des salaires équivalents
aux titulaires d’un CAP ou BEP.
€. Sont majoritairement employés ou ouvriers.

EXERCICE

F) Les salaires des diplomés de I’enseignement
supérieur court :
a. Restent en moyenne toujours les plus élevés.
b. Ont augmenté depuis 20 ans.
¢. Se sont rapprochés en moyenne des salaires
des diplomés de I’enseignement supérieur long.

Montrez que le diplome peut étre considéré comme
un investissement en capital humain.

Les propositions suivantes sont-elles vraies ou fausses ?

1 PourlInsee, les chémeurs sont des inactifs.

2. Letaux de chomage mesure la part des chomeurs dans la
population francaise.

3. Les seniors sont plus au chémage que les jeunes.

4. Un codt du travail de 20 euros signifie que le travailleur
touche 20 euros.

5. Les emplois précaires touchent davantage les jeunes.

6. La majorité des emplois aujourd’hui sont dans le secteur
tertiaire.

7. Un salaire élevé est toujours source de chémage.
8. Une demande faible pénalise ['emploi.

\

EXERCICE
[ . , - )
Reliez les faits a leurs conséquences économiques possibles (plusieurs possibilités).
Licenciement dune partie du personnel d’une entreprise
de distribution alimentaire ° 5
e Hausse du chémage
Augmentation du revenu minimum e
; ; Bai 6
F Baisse du pouvoir d'achat des ménages o © Baisse du chomage
Baisse des cotisations sociales des employeurs o * Hausse du niveau de l'emploi
Baisse des cotisations sociales des salariés o o Baisse du niveau de l'emploi
Accroissement de la compétitivité des entreprises d’un pays o
S vy
EXERCICE
\

Choisissez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

1. Comment accumule-t-on du capital humain?
a. En épargnant une partie de son revenu.
b. En étant attentif aux autres.
c. Eninvestissant dans ['éducation.
2. Que désigne la qualification ¢’un emploi?
a. Les connaissances et les aptitudes qu‘il demande.
b. Le niveau de salaire moyen.
c. Le nom qu’on lui donne.

. Qu’est-ce qu‘un emploi?

a. Une activité rémunérée.
b. Une activité déclarée.
c. Une activité professionnelle rémunérée et déclarée.

. A quoi donne accés un emploi?
a. Aun revenu.
b. A des droits sociaux comme 'assurance maladie.
c. Aun statut dans la société.




EXERCICE

Accumulation

Pour chaque étape du schéma d‘implication, choisissez la bonne réponse aux questions.

e ’ Augmentatibri Augmentation
Poursulte d étude§ — ’(de capital humain | de la productivité — du salaire
1. Pourguoi poursuivre des études constitue un investissement en capital humain?
a. Parce qu'on se constitue un réseau.
b. Parce qu'elles permettent d’augmenter le salaire escompté a la sortie des études.
2. Pourquoi le capital humain augmente-t-il la productivité d'un individu ?
a. Parce que avoir un meilleur salaire est motivant.
b. Parce qu'il accroit ses compétences professionnelles.
3. Pourquoi une productivité plus élevée conduit a un salaire plus important?
a. Parce qu'un employeur prend en compte l'efficacité du salarié dans la fixation du salaire.
b. Parce que le salarié fait des heures supplémentaires.
Complétez le schéma bilan avec les termes suivants:
compétitivité — revenus - délocalisations — consommation - production — emploi
Baisse
dela ——'1
>
— H donc des ventes A Niveau
- dela Ly de —»| Chémage
du °°“t_l Remplacement
Hausse dutravail 5| geshommes [
des par des machines
salaires T
i
Hausse Hausse
e des -~ dela

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ? Justifiez votre réponse
1. Le taux de chémage mesure la part des chomeurs dans la population francaise.

2.1y a plus de seniors au chdmage que de jeunes.

3. Un coiit du travail de 34,2 euros par heure en France en 2012 signifie que le travailleur

percoit un salaire horaire de 34,2 euros.

4. Les femmes sont davantage au chomage que les hommes.




Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ? Justifiez votre réponse.

1. Les diplomes proteégent du chdmage.
2. Seul le niveau de dipléme importe pour accéder a un emploi qualifié.
3. Méme en tenant compte de leur cot, il est rationnel de poursuivre des études.

4. Accroitre le capital humain augmente la productivité et donc le niveau de salaire.

5. C'est principalement le revenu des parents qui explique la plus ou moins grande réussite scolaire des enfants.

Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

1. Lorsque le niveau de dipldme s'éléve...

| |le chomage augmente | | le taux de chomage reste au méme niveau || le taux de chémage baisse

2. Qu'est-ce qui influe sur 'accés a un emploi qualifie?

|| Le niveau de diplome | | La spécialité choisie dans ses études [ ] La situation de l"économie aujourd’hui
3. Accroitre le capital humain augmente...

[ 1la production [ la productivité | |le salaire a venir

4. Comment peut-on montrer que L'origine sociale influe sur la réussite scolaire ?
" | En comparant les prénoms des éléves qui ont des mentions au bac | | En comparant la réussite au bac entre deux années
|| En comparant la réussite au bac des enfants de cadres et des enfants d’ouvriers

5. La poursuite d’études supérieures est...
| |influencée par le milieu social || uninvestissement en capital humain || une décision purement individuelle

Complétez le tableau ci-dessous en cochant les cases correspondantes.

Actifs Inactifs

oCcupés | inoccupés

Marie, étudiante en 2& année de droit

Jules recherche un emploi d’expert comptable

Adeline, mére au foyer, est bénévole a la croix rouge

Lucie, secrétaire de direction a pris une année sabbatique pour
faire le tour du monde

Jean est salarié a temps partiel dans un garage

Le taux d’emploi : (cochez la ou les bonnes réponses)
- représente la proportion de personnes disposant d’un emploi parmi la population totale [J
- est toujours identique au taux de chémage [

- représente la proportion d’actifs au sein de la population totale [J



Consigne : Relier chaque terme et sa définition

LA e b b =

* Personne quin’'a pas d'emploi et qui en cherche un
- Emploi ¢ Travailrémunéré
: Sala.rne * Ceux quiont un emploi + ceux qui en cherchentun
. Indeépendant . ; .

X # Personne quitravaille « &2 son compte »
- Chomeur * Personne quitravaille pour un employeur et qui recoitde lui
. Population active , 9 P ploy 9 ¢
un salaire

Consigne : Remplissez le schéma logique ci-dessous avec les expressions suivantes :

1. permet une certaine protection contre le chémage
2. est un investissement en capital humain

3. permet généralement I'accés & un poste avec plus de responsabilités et mieux payé

7

Y

Faire des études

- RN

Question 1: Placer les éléments suivants dans le schéma :

1 —un chémeur 2 - Une mére aufoyer 3- Un étudiant en master
4- un retraité 5 - un éléve de seconde b- Un salarié
&
Population totale

Population en dge de

Population active

Emple




Consigne : Compléter le schéma avec les éléments suivants : Inactif — Chémeur — actif occupé

4 2
Exerce une
activité Oul
professionnelle
rémunerée 7

"

NON

Recherche une
activité
professionnelle ' L
rémunérée 7

NON




1.  Quest-ce que I'emploi?

A ? | un travail difficile

B. ? | un travail rémunéré

C. ? | une activité de solidarité

2. L'emploi a un rile central dans notre société.

A7 | Mon, nous préférerions tous ne pas travailler.
B. ? | Vrai, I'emploi a ce réle uniguement parcequ'il nous permet d'obtenit un revenu.

c. ? | Vrai, gridce au revenu qu'il nous procure mais pas uniqguement.

3. A combien s'élevait approximativement la population active en France métropoplitaine, en 20097

A ? | environ 18 millions

B. ? | environ 38 millions

C. ? | environ 28 millions

4. La part des salariés dans la population active représente environ :

A ? [20%
B ? | 50%
Cc ? | 90%

5. En général, les actifs préférent occuper un emploi :

A _‘?lenCDI
B. _?lenCDD

C. 7 | atypique

6. Les transformations de I'emploi depuis les années 70 sont marquées par :

A ? | l'essor des salariés

B. ? | l'essor des formes particuliéres d'emploi (FPE telles que les CDD, le travail en intérim...)

G| 2 | l'essor du chémage de masse

D. 2 | Toutes les propositions

7. Les formes particuléres d'emplei (FPE) représentent :

A ? | environ 15% de l'emploi salarié
B. 7 | moins de 5% de I'emploi salarié

c. ? | plus de 40% de l'emploi salarié

8. Le chomeur est:
A7 | un actif occupé a la recherche d'un emploi

B. ? | um inactif

G| 2 | un actif inoccupé



9. Le taux de chémage mesure :

A7 | la part en pourcentage des actifs dans la population en dge de travailler
B. ? | la part en pourcentage des actifs inoccupés dans la population active

G| ? | la part en pourcentage des actifs occupés dans la population en dge de travailler

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

En 2009 en France, le taux de chdmage s'éléve a :

A7 | environ 9%
B. ? | environ 13%
C. ? | environ 25%

Le taux de chémage francais qui se situe en 2009 autour de 9% correspond a un nombre de chémeurs d'environ :

A ? | 200 000 personnes

B. 7 | plus de 2 600 000 de personnes

C. | ? | environ 8 300 000 de personnes

Le dipléme :

A ? | correspond a la qualification des individus
B. 7 | fait partie de la qualification d'un individu

GC. ? | ne permet pas de connaitre la qualification d'un individu

En France globalement, la qualification des emplois :

A Ll baisse

B. ? | stagne

| % | augmente

En France, le nombre d'emplois nécessitant peu de diplémes :

A. 7?7 | stagne

B. ? |augmente
| % |diminue

Les salaires des diplémés de I'enseignement supérieur long sont en général

A. 7 | supérieurs a ceux des actifs sans diplome
B. ? | identiques a ceux des actifs sans dipléme

| % | cela dépend des personnes

Dans quel groupe socio-professionnel (GSP) retrouve-t-on proportionnellement le plus de personnes ayant un dipldme supérieur & bac + 2 7

A7 | artisans-commercants-chefs d'entreprise
B. ? | cadres et professions intellectuelles supérieures

(G | professions intermédiaires



17.  Le capital humain est 'ensemble:

A 7 | des hommes qui travaillent sur des machines

B. 7 | des savoirs et savoir-faire qui permettent a un individu d'étre plus productif

C. 7 | des machines dotées d'une intelligence humaine

18.  le capital humain s'acquiert :

A ? | uniquement a I'école

B. ? | non, il estinné

C. 7 | alécole, dans I'entreprise...

19.  Le capital humain se dévalorise au cours d'une carriére

A ? | vrai

B. 7| faux

Dites si les personnes suivantes sont actives ou inactives :

Mademoiselle Ad¢le, comédienne en attente d’un réle est intermittente du spectacle, Mon-
sieur Bernard, technicien chez Peugeot, ne travaillera pas cette semaine : I’entreprise a déci-
dé de fermer son atelier pour répondre a un tassement des commandes, Madame Charlotte,
employée au Trésor Public, ne travaille qu’a 80 % pour s’occuper de ses enfants, M. Didier,
titulaire d’un DUT, a ét¢ embauché en moins de 6 mois dans le service comptable de la
RATP, M. Etienne, qui vient d’obtenir un BEP d’action commerciale, effectue une mission
d’intérim aux Galeries Lafayette au moment des fétes de Noél, M. Fernand, macon a perdu
son emploi; il s’est inscrit a I’ANPE, Monsieur Hugues, qui vient de quitter le lycée pendant
sa classe de seconde, a été embauché en contrat d’avenir a 1'hdpital, M. Icare, mécanicien au
chomage depuis 5 ans, fait des réparations occasionnelles dans le voisinage, Madame Julie
vient de prendre sa retraite apres 40 ans de travail dans la méme entreprise, Mademoiselle
Z0¢, qui prépare un BTS, fait un stage, dans le cadre de sa formation, dans une agence de
publicité.



Faites une croix dans la colonne appropriée,

Activité Inactivité

1- Dorothée est professeur de SES

2- Frangois s'occupe de ses enfants, c'est un
« homme au foyer »

3- Martine distribue des repas au resto du Coeur.

4- Marie travaille & mi-temps a la poste.

5- Joris cherche un emploi.

= i e

suivantes. Apportez une justification aux propositions

fausses.

Le capital humain désigne seulement la formation initiale.

En France, globalement, la qualification des emplois baisse.

Plus le niveau de diplome est élevé, plus le taux de chdmage est faible.

Les contrats 4 durée indéterminée sont des emplois précaires.

Les emplois occupés par les actifs correspondent toujours & leur niveau de diplome.
Qualification de I'emploi et qualification des individus sont des notions identiques.

Exercice vrai ou faux ? : justifiez a4 chague fois votre réponse

1-Pour étre comptahbilisé comme chémeur, il suffitde rechercherunemploi:

2-Les actifs qui travaillent a temps partiel sont comptahilisés comme chimeurs

3-Lesfemmes aufoyersontdes chémeuses

4-une personne travaillant 3 temps partiel a un emploi précaire.

5-le colt du travail désigne les cotisations sociales+la TV A payés par 'employeur




EXERCICE choisirla oulesbonnesréponses etentourezles( plusieurs réponsespossibles ; une mauvaise
réponse annule la totalité du point de la question)

1- unemploiest:
-a- une activité consistant & produire un bien ou un service/-b- une activité remunérée/-c-une activité salariée/-d- une activité

professionnelle ou bénevole

2-La rémunération d’'un travailleur indépendant est en principe :

a- un salaire/b- un bénéfice/c-une allocation/d- une indemnisation/ e- un impot

3-les chomeurs font partie:

a-de la population active/b-de la population active occupée/c -de la population active salariée/d-de la population inactive

4—une personne qui a été licenciée et qui ne recherche pas de travail est classée :

a- dans la population active occupée/b-dans la population au chémage/c-dans la population inactive/d-dans la population

active/e-dans les travailleurs indépendants

5-le taux de chémage est le rapport :

a-des chémeurs a la population francaise x100 b-des chomeurs a la population ayant un emploi %100
c- des chémeurs a la population inactive x100 -d-des chémeurs 3 la population active x100
Exercice vrai ou faux ? | justifiez toute réponse fausse

1-Pour étre comptabilisé comme chémeur, il suffit de rechercher un emploi -

2-Le taux de chémage se mesure en faisant le rapport entre le nombre de chémeurs et la population active
oCCupée.

3-Les actifs gui travaillent & temps partiel sont comptabilisés comme chémeurs

4-Lesfemmes au fover sont deschémeuses

5-une personne travaillant a temps partiel a un emploi précaire.

6-le colt du travail désigne les cotisations sociales+la TWA pavés parl'emploveur.




EXERCICE - [ plusieurs réponses possibles : une mauvaise réponse annule la totalité du

point de la question)

1- unemploi est:
-@- Une activité consistant a produire un bien ou un service

-b- une activité rémunéree
-c-une activité salariée
-gd- une activité professionnelle ou bénévole

2-La rémunération d'un travailleur indépendant est en principe :

d- unsalaire

b- un bénéfice

c-une allocation

d- une indemnisation

3-les chémeurs font partie :

a-de la population active

b-de |a population active occupée

C-dela population active salariée

d-de |a population inactive

4—une personne oui a té licenciée et gui ne recherche pas de travail estclassée:

a- dans la population active occupée
b- dans la population au chdmage
¢- dans la population inactive

d- dans la population active

5-le taux de chdmage est|e rapport ;

a-des chémeurs a la population francaise  x100
b-des chdmeurs a la population ayant un emploi x100
C- des chdmeurs a la population inactive ®100

d-des chémeurs a la population active ¥100



Maitriser savoirs et savoir-faire ( sur le théme consommation et revenu ?)

Placez chaque revenu dans la bonne catégorie:

Revenu d'activité Revenu de la propriété Revenu social

Salaire d'un médecin hospitalier

Pension d'un médecin retraité

Intéréts sur un livret A

Bénéfice d'un agriculteur
exploitant

Allocations familiales

Loyer pergu

RSA (revenu de solidarité
active)

Cherchez l'intrus parmi ces dépenses ( entourez-le) et justifiez votre réponse:

F our a micro-ondes; téléphone portable; ordinateur; place de concert.

Répondez par VRAI ou FAUX aux propositions suivantes:

1. Laconsommation est I'acte de mettre de I'argent de c6té pour préparer l'avenir.

2. Revenu disponible et pouvoir d'achat désignent la méme chose.

3. L'épargne est fonction du revenu.

4. Mettre de I'argent de coté en période de crise correspond & une épargne de précaution.
5. L'acquisition d'un logement principal représente un investissement pour un ménage.

Exercice: Utilisation du revenu disponible en France en 2008 ( en milliards d'euros)

/Consommaiian des ménages: 1086,8

Revenu disponible des ménages:
1283,2 \\\
i

Source: INSEE, les comptes de la nation

1. Comment calcule-t-on le revenu disponible ?

T P

2. Lorsque les revenus augmentent, le pouvoir d'achat augmente. Cette affirmation est :
*  toujours vraie
®  généralement vraie

®  toujours fausse
Entourez la bonne réponse et justifiez votre choix

3. Complétez le schéma ci-dessus ( terme économique et montant)
4. Calculez la part de la consommation des ménages dans le revenu dlspomble ( précisez votre calcul).
Intégrez votre résultat dans une phrase du type « sur 100...



S'agit-il dun revenu pour Jean?

Cochezla bonne réponse. (Une seule croix parligne)

Clestunrevenu | Cen'estpasun | Je ne saispas
pour Jean revenu pour Jean

1200 € que regoit Jean de son emploveur tous les
mois

460 € d'allocations farmiliales que regoit Jean quia 4
enfants

00€ gagnés parJean autiercé

30 € retirés par Jean au distributewur de billets avec sa
carte bancaire

360 € recus par Jean de son assurance car il a &té
victime dunvol

130£ recus parJean sous forme d'aides aulogement

90 € obterms par Jean en vendant de vieilles affaires
mutiles lors dun vide-greniers

3530 € wersés par Jean au propridtaire du logement
guil occupe avec sa famille

5 € regus par Jean de ses parents pour son
anniversaire

63 € dintéréts anmiels recus par Jean qui a un hvret
d'épargne

4500 € obterms par Jean en crédit auprés de :za
bangue

1300 € de bourses de rentrée scolaire recus par Jean
le 25 aoiit pourles études de ses 4 enfants.

Entourez I'intrus et justifiez.

Dans: chaome des listes suivantes, entourez l'imtrus et justifiez ensuite wvotre choix en enplovant le
vocabulaire adapté vu en classe. (il n'v 2 quun ntrus dans chaque liste et i est nutile dentourer une
proposition sl vousn'apportez pas de justification)

1ére liste: les allocations familiales, les pensions retraite, les aides an logement, l2 salaire dune caissiére, le
revenu de solidanté active (R5A, ex BMI).

jeme Nste: le revernl de soldante actuve [HSA, eX K1), les bourses scolawes, les aldes au logement, les
mdemmtes maladie.

dérme liste: les allocations familiales, les intéréts dun livret d'épargne, les lovers regus par un propristaire, les
bénéfices dun agriculteur, le salaire dune secrétaire.

Jéme liste; laide au logement, les allocations farmiliales, les impéts, le salaire dun enseignant, le bénéfice
dun artizan.

Geme liste: le traitement dim fonctiormaire, le salaire dun enplové, la solde dum pulitaire . le bénéfice dim
COMUMET;art.



- Exercice.

Oriane est la derniere d'une fratrie de 3 enfants. Elle est eléve en classe de seconde. Depuis
qu'elle est scolarisee au Iycee, ses parents lui donne 45 € d'argent de poche par sermaine. Cet argent de
poche lui permet d'aller au cinéma, de prendre un verre au cafe avec d'autres eléves de sa classe
lorsqu'elle n'a pas cours parce qu'un professeur est absent, de manger un kebab quand le menu de la
cantine ne l'inspire pas ou de s'acheter divers accessoires de mode lorsqu'elle fait du shopping avec ses
amues.

Oriane est trés satisfaite de sa situation d'autant plus qu'en discutant avec Simon, l'ainé de la
famille, elle apprend qu'il n'avait que 40 € d'arpent de poche quand il etait lui-méme lycéen en seconde.

Oriane se dit quil est bon d'etre la petite demiére de la famille, elle croit que si elle a plus
d'arpent de poche que son grand frére n'en avait, c'est parce qu'elle est la «chouchous de la famille.

Simon lui fait remarquer que € elle écoutait et trmvaillait davantige en SES, elle ne se rejouirait
pas autant... I1 lui fait remarquer que le prix de ce qu'elle consomme coute en moyenne de 14 % de plus
qu'a I'éepoque ou il etait en seconde.

a) Dans le langage eéconomique, comment nomme-t-on I'augmentation du niveau des prix.

b) Les parents donnaient 40 € d'argent de poche a Simon, ils donnent 43 € 2 Oriane: calculez de
combien a augmente, en pourcentage, le montant de l'argent de poche versé par les parents a leurs
enfants. - (vous laisserez apparaitre vos calculs) -

c) Definissez le terme de pouvoir d'achat.

d) Le pouvoir dachat dOsane estdl supérieur ou inféreur 4 celui qu'avait Simon lorsqu'il etait
en seconder Justifiez votre répcmse_

e) De quelle somme d'argent de poche devrait disposer Oriane pour avoir emctement le meme
pouvoir d'achat que celui dont disposait son frére lorsqu'l était eléve en seconde. - (vous laisserez
apparaitre vos caleuls) -

Exercice.

Aline est la derniére d'une fratrie de 3 enfants Elle est eléve en classe de seconde. Depuis qu'elle
est scolarisee au lycee, ses parents Iui donne 105 € d'argent de poche par mois. Cet argent de poche lui
permet d'aller au cinéma, de prendre un verre au café avec d'autres éleves de sa classe lorsqu'elle n'a pas
cours parce qu'un professeur est absent, de manger un kebab quand le merm de la cantine ne l'inspire
pas ou de s'acheter divers accessoires de mode lorsqu'elle fait du shopping avec ses amies.

Aline est trés satisfaite de sa situation d'autant plus qu'en discutant avec Hugo, l'aine de la
famille, elle apprend qu'il n'avait que 90 € d'argent de poche quand il etait lui-meéme lycéen en seconde.

Aline se dit qu'il est bon d'etre 1a petite derniére de la famille, elle croit que s elle a plus d'atgent
de poche que son grand frére n'en avait, c'est parce qu'elle est la «chouchous de la famille.

Hugo lui fait remarquer que s elle écoutait et travaillait davantage en SES, elle ne se réjouirait
pas autant... I1 lui fait remarquer que le prix de ce qu'elle consomme codte en moyenne de 18 % de plus
qu'a 'époque ou il était en seconde.

a) Dans le langage economique, comment nomme-t-on l'augmentation du niveau des prix.

b) Les parents donnaient 90 € d'arpent de poche 2 Hugo, ils donnent 105 € a Aline: calculez de
combien a augmenté, en pourcentage, le montant de l'arpent de poche versé par les patents 4 leurs
enfants. - (vous laisserez apparaitre vos calculs) -

c) Definissez le terme de pouvoir d'achat.

d) Le pouvoir d'achat d'Aline est-il supérieur ou inférienr a celui qu'avait Hugo lorsquil était en
seconder Justifiez votre réponse_

€) De quelle somme d'argent de poche devrait disposer Aline pour avoir exactement le meme
pouvoir d'achat que celui dont disposait son frére lorsqu'l était eléve en seconde. - (vous laisserez
apparaitee vos calculs) -



Cochez la ou les bonnes réponses.
Indice: il v a 9 cases 4 cocher; pour certaines réponses il v a une seule bonne réponse et pour d'autres il v en a
#|plusieurs. - (rappel: toute erreur est sanctionnée, ne répondez pas au hasard) -

a) les prestations sociales b) le bénefice réalisé par un commercant est
sont un prélévement obligatoire un revenu d'activite

ne sont pas un revenu un revenu social

sont un revenu primaire un revenu de la proprigté

sont un revenu des transferts un revenu primaire

O
O
O
O

le salaire net est
egal au coiit du travail moins les cotisations sociales patronales
egal au salaire brut plus les cotisations sociales salariales
égal a la somme versée sur le compte bancaire dun salarie
a ce qui reste au salarie aprés avoir paye ses impdts

c) paver son lover est

[0 1ume prestation sociale

0 1me dépense

O unprelévement obligatoire
OO0 1unrevenu dela propriete

g) le salaire brut est

OO0 superieur au coiit du travail
OO0 superieur au salaire net

[0 1ume prestation sociale

0 &gal au revenu disponible

Le revenu disponible
est le revenu avant impdt
est somme des revenus moins les preélévements obligatoires
correspond au total des revenus primaires
est 1a somme de toutes les rentrées d'argent

un chémeur indemnisé regoit
un revenu d'activite
des prestations sociales
des cotisations sociales
un revenu salarial
une pension retraite

g) En azjoutant les cotisations sociales
salariales au salaire net, on obtient

O lerevenu disponible

[0 lesalaire brut

[0 lecoit salarial

O lesalaire supermet

O00D0O0%w | 0000200002 0000

Exercice. - (lesdonnées de l'exercice sont mensuelles) -
MMathien est un exploitant forestier, son activité lui rapporte un bénéfice de 2200 €. 1l verse 400 € de cotisations
sociales aux organismes de protection sociale.
Son épouse Nathalie est employée par la mairie de Fontaine les Lugeuil Elle nettoie les salles de 1'école primaire,
glle sert les repas des enfants 3 la cantine et elle assure la garderie le soir aprés les cours. Pour cela, elle recoit de
la mairie un salaire brut de 1150 €. La mairie verse 230 € de cotisations sociales salariales et 430 € de cotisations
patronales.
MMathien et Nathalie ont trois enfants: les 2 plus petits sont au collége de Saint-Loup et le plus igé est éléve au
lycée Beauregard. Ils recoivent 300 € d'allocations familiales.
Mathien, Nathalie et leurs 3 enfants vivent dans une maison i Corbenav avec Bernadette qui est la mére de
Mathien. Bernadette pergoit une retraite de 750 €.
MMathien et Nathalie ont emprunté pour acheter leur maison, ils remboursent 380 € tous les mois a 1a banque.
MMathien et Nathalie paient 85 € d'impdts sur les revenus.

a) Soulignez tous les revenus primaires cités dans cet énonceé et entourez les revenus sociaux.
Pour chacune des questions suivantes, vous indiguerez la formule ufilisée et vous poserer l'opération vous

permettant de trouver le résultat.
b) Calculez le salaire net de Nathalie.

c) Calculez le coft salarial pour la mairie de Fontaine les Luxeuil qui emploie Nathalie.
d) Caleulez le montant des prélévements obligatoires payes par ce ménage (un ménage est I'ensemble des

personnes vivant sous le méme toit)

g) Calculez le revenu disponible de ce ménage.



Cochez la ou les bonnes réponses.
Indice: 1l v 2 @ cases a cocher; pour certaines réponses il v a une seule bonne réponse et pour d'autres il v en a
s|plusieurs. - (rappel: toute erreur est sanctionneés, ne répondez pas au hasard) -

a) le salaire brut est b) Le revenu disponible

superieur au salaire net est le revenu avant impdt

une prestation sociale correspond au total des revenus primaires

égal au revenu disponible est 1a somme de toutes les rentrées d'argent

superieur au coiit du travail est somme des revenus moins les prélévements obligatoires

O
O
O
O

c) les prestations sociales

sont un prélévement obligatoire
ne sont pas un revenu

sont un revenu des transferts
sont un revenu primaire

le bénéfice réalise par un commercant est
un revenn social
un revenu de la proprigté
un revenu d'activite

O
O
O
O un revenu primaire

un chémeur indemnise regoit
des cotisations sociales
un revenu salarial
un revenu d'activite
des prestations sociales
une pension retraite

g) En ajoutant les cotisations sociales
salariales au salaire net, on obtient

O lerevenu disponible

O lecoit salarial

O lesalaire supernst
O lesalaire brat

g) paver son lover est

une prestation sociale

une dépense

un prélévement obligatoire
un revenu de la propristé

le salaire net est
égal au coiit du travail moins les cotisations sociales patronales
égal au salaire brut plus les cotisations sociales salariales
¢gal a la somme versée sur le compte bancaire dun salarié
a ce qui reste au salarié aprés avolr paye ses impots

Ooo0OoE| 00000 | 00002 |0000d

oooao

Exercice. - (les données de l'exercice sont mensuelles) -
Lucie est responsable des ventes dans une entreprise specialisée dans la fabrication de meubles a Saint-Loup. Pour
cela, elle regoit un salaire brut de 2850 €. Son emploveur verse 530 € de cotisations sociales salariales et 970 € de
cotisations patronales.
Benoit, son mari est un artisan €béniste. Son activite Iul rapporte un bénéfice de 3200 € I1 verse 800 € de
cotisations sociales aux organismes de protection sociale.
Lucie et Benoit ont 2 enfants: le plus petit est scolarisé dans une école primaire a Luxewil ot le plus dge est &léve
au college Mathy. Ils recoivent 130 € d'allocations familiales.
Lucie et Benoit ont emprunts pour acheter une belle maison au centre de Lugewl, ils remboursent 1050 € tous les
mois a la bangue. Ils v vivent avec leurs 2 enfants et avec Liliane qui est la mére de Lucie depuis que Liliane a &té
victime dun grave accident. A ce titre, Liliane regoit une pension invalidité de 950 €.
Lucie et Benoit paient 470 € dimpdts sur les revenus.

a) Soulignez tous les revenus sociaux cités dans cet énoncé et entourez les revenus primaires.
Pour chacune des questions suivantes, vous indiguerer la formule utilisée ef vous poserer 'opération vous

permettant de trouver le résultat,
b)) Calculez le coft salarial pour l'emploveur de Lucie.

¢) Calculez le salaire net de Lucie.
d) Calculez le montant des prélévements obligatoires payés par ce ménage (un ménage est l'ensemble des

personnes vivant sous le méme toit)

g) Calenlez le revenu disponible de ce ménage.



Exermce ; Ap cours des 3 desmiéres années le revenu dispomible de Madame Durand 2 augmenté de 9% . Elle
apprend que les pox des produdrs guidle a Phakitude de consommer ont eux auss augmenté En movenns, ce qu
codtait 300 €en 2009 vant 550 € anjoued’hud.

a) En pourcentape de combien ont augmenté en movenne les pox des produits consommes par Madame
Durand entee 2009 et 20147

b) Comment se nomme le phéncméne d'augmentation du nivean des prix dans le lancage Econcmigue?

¢) CQn'est-ce que le povroir d'achat?

d) Le pouvoir d'achat de Madame Durand a-t-il aupmenté depuis 20097 Justifies votre rtéponse.

Exercice : Le revenu dizponible de monsenr Aarmn a aupmenté de 17% depuis 2010, Cependant 4 ob=erre
que les preez des produits qul a Phabiude de consommer ont em auss augmenté. En movenne ce qui coltat
200€ en 2010 wautr 218€ aujoned’huoi.

2) Comment = nomme le phénoméne d’augmentation du mvean des prix dansle langase éconcmmgque?

b) En pourcentage, de combien ont apmenté en movenne les prix des produits consommés par Monsiens

MMartin entee 2010 et 20147

¢) Ohi'est-ce que le pouvodr d'achat?

d) Le pouroir d'achat de hMonsieur hMartin a-t-1 augmenté depuis 20107 Justifies votee réponse.

Frercice.

Oiriane est la derniéee d'une frateie de 3 enfants. Ele est édéve en clasze de seconde Depuis
go'elle est scolarizée au Iyeée, ses parents lui domne 45 € d'argent de poche par semaine. Cet argent de
poche hi permet d'aller az cinéms, de prendre un vewme zu café avec dzutres éléves de sz classe
lossgo'elle n's pas coues pasce gu'on professess est zbsent, de manger un kebab guand le mens de La
cantine ne linspire pas ou de s'acheter divers accessoires de mode lossqu'elle fait du shopping avee ses
EMTIIEE.

Ogane est trés satisfaite de sz situstion d'astant plus go'en discutant svec Simon, l'siné de la
famille, elle zpprend quil n'zvait que 40 € d'argent de poche guand il était lni-méme lyoéen en seconde.

Oirane ze dit quil est bon détee lz petite deeniéee de lz famille, elle coolt goe s elle a plos
d'argent de pocheque son grand frére n'en avait, cest parce quielle est Jg schonchoss de la famille

Simon hui fait remarquer que =1 elle écoutait et travaillait davantage en SES elle ne se réouirait
pas autant... 1l fait semarguer gue le pax de ce gu'elle consomme cotite en movenne de 14 %% de plas
gu'i 'épogue o il étsit en seconde.

z) Dans le langage économigue, comment nomme-t-on l'sugmentation du nivess des pax.

b} Les parents dormaient 40 € d'argent de poche 3 Simon, ils donnent 45 € 2 Oriane: caleules de
combien z sugmenté, en pouecentage le mortant de l'argent de poche wversé par les parents 3 lewes
enfants. - (vouslusserss spparsites vos caleuls) -

c) Définissez le terme de powvoir d'achat.

d) Le powoir d'achat d'Codane est-il supériene on infédens 3 cels qu'avait Simon lossquil était
en seconde’ Justifies votere réponse.

g) Dle guelle somme d'argent de poche devesit disposer Oriane pour avoir exactement le méme
pouvoir d'achat gue celui dont disposait son fréee lorsguil était déve en seconde. - (vous laisseres
gpparatre vos calouls) -



Exercice.

Aline est la demiére d'une fratrie de 3 enfants. Elle est éléve en classe de seconde. Depuis gu'elle
est scolarizée au lyoée, ses parents hu donne 1035 € d'argent de poche par mois. Cet argent de poche hat
pesmet d'sller au cinéma de prendse vn vesee au café avec d'autres déves de sa classe lossgu'elle n's pas
coues paree Ut professens est shzent, de manges un kebab guand le mens de la cantine ne linspire
pas on de s'acheter divers sccessoires de modelossgulelle fait dushopping svec ses amies.

Aline est teés satisfaite de sz situstion d'autant plus gulen discutant avec Hugo, I'sing de la
famille, elle zpprend guil n'zvait gque 90 € d'argent de pocheguand il était lsi-méme lyoéen en seconde.

Aline se dit gu'il est bon d'étee la petite demidee de la famille, elle coolt que si elle 2 plus d'asgent
de poche que son grand frére n'en avait, c'est parce quielle est Iz echouchons de la famille

Hugo hn fait remarquer que s elle écoustait et travaillait davantage en SES, elle ne se réouirait
pas autant... Il hxi fait remarguer que le pox de ce gu'elle consomme cotte en moyenne de 18 %% de plus
g 'épogue o i était en seconde.

z) Dians le langage économigue, conument nomme-t-on l'sugmentation du niveas des pax.

b} Les parents donnaient 30 € d'argent de poche 3 Hugo, ils donnent 105 € 3 Aline: caleules de
combien 2 zugmenté, en pouscentage, le montant de largent de poche versé par les parents 3 lewes
enfants. - (vous lusseres spparsitee vos calouls) -

c) Définissez le terme de powvoir d'achat.

d) Le powvoir d'achat d'Aline est-il supérien: o infédens & celul gu'avait Hupo lossqu'll était en
seconde? Justifies votre réponse.

&) De guelle somme d'argent de poche deveait disposes Aline pour svoir exactement le méme
pouvoir d'achat goe celm dont dispossit son fréee lorsquil était déve en seconde. - (vous laisserez
gpparaitre vos calouls) -

Exercice.

Cindy est la demifee d'une fratee de 3 enfants. Elle est éléve en clasze de seconde Depuis
gu'elle est scolasizée am lycée, ses pasents Iui dosne 37 € d'argent de poche par semaine Cet argent de
poche lu pesmet d'sller au cinéma, de prendse un veee zu café avec d'zutees ééves de sa classe
lorsgu'elle n's pas couss parce gu'un professens est zhsent, de manger un kebzb guand le menu de 1z
cantine ne linspire pas ou de s'echeter divers accessoires de mode lorsgu'elle fait du shopping avec ses
EMIES.

Cindy est teds sahisfaite de sz situation d'sstant plos qulen disestant avee Kévin, Uainé de la
famille, elle apprend quil n'svait que 32 € d'srgent de poche guand il était lui-méme lyefen en seconde.

Cindy se dit gu'il est bon d'étre 1z petite demiéee de la famille, elle croit gue si elle 2 plus
d'arpent de poche que son grand fréce n'en avait, c'est parce gu'elle est Lz achouchow: de la famille.

Kewmn ha fat semarques que 51 elle écoutait et teavaillait davantage en SE3, elle ne se séjoment
pas autant . I1hai fait remarquer que le pex de ce qulelle consomme cofite en moyenne de 17 % de plus

qu'é. l'épnq:.e o1l était en seconde.

z) Dians le langage économigue, comment nomme-t-on l'supmentation di nivess des pox.

b} Les parents dormaient 32 € d'azgent de poche 3 Kevin, ik domnent 37 € 2 Cindy: caleulez de
combien & sugmenté, en pouscentage. le montant de l'argent de poche versé par les parents 3 lewes
enfants. - (vous laizserez apparaitre vos calouls) -

c) Définizzez le terme de powvoir d'achat.

d) Le pouwoir d'achat de Cindy est-il supérens o infédesr i celu qu'avait Kévin locsquil était
en seconde” Justifies votre réponse.

g De guelle somme d'argent de poche deveait disposer Cindy pour avoir exactement le méme
pouwvoir d'achat que celul dont disposait son fréee lorsqull était déve en seconde - (vous laisseres
apparaitre vos calouls) -



